

ТУВИНСКИЙ ДОБРОВОЛЕЦ ОЮН КАРА- ООЛ

TUVA VOLUNTEER OYUN KARA OOL

Назын-оол С.А. Nazin-ool S. A.

Научный руководитель: Шилина А.С., старший преподаватель Supervisor:
Shilina A.S., senior lecturer.

ФГБОУ ВО« Сибирский государственный технологический университет»
VPO "Siberian State Technological University"

Аннотация: Статья посвящена Схватка Кара-oolDakenovich. Судьба добровольцев Тувы. В 1943 году он был 16 лет. И он, как и многие другие его соотечественников-людей, которые решили поступать в волонтеры Красной Армии. Но из-за молодого возраста она не может принять так Кара-оол, Dakenovich пришлось изменить свой возраст

Annotation: The article is devoted to Oyun Kara-oolDakenovich. The fate of the Tuva volunteers. In 1943 he was 16 years old. And he, like many others of his countrymen-the people who decided to enroll volunteers into the Red Army. But because of young age it might not take so Kara-ool, Dakenovich had to change my age

О сколько их, Солдат страны бесстрашных!

Героев на пути к победе павших!

В родной стране и чужеземных странах

Они лежат в могилах безымянных

Навеки вечные

Могилы эти

Стоят, как вехи, на пути к победе.

(Олег Сувакпит)

Тувинская Народная Республика (ТНР) одной из первых отреагировала на нападение Германии на Советский Союз. 22 июня 1941 г. на X Великом Хурале

ТНР в Кызыле была единогласно принята соответствующая декларация. 25 июня Тува официально объявила войну Германии. В республике сразу же началась мобилизация, а тувинское правительство заявило о готовности отправить своих добровольцев на фронт. Об этом говорилось и в официальном письме Иосифу Сталину: «Мы вместе. Это и наша война» По поводу объявления Тувой войны Германии есть историческая легенда, что, когда об этом узнал Гитлер, то посмеялся, и даже не удосужился найти эту республику по карте.

Первые добровольцы из Тувы отправились на фронт в 1941 г. В сентябре 1943 г. на поля сражений Великой Отечественной войны прибыла вторая группа добровольцев – 206 человек. Всех их зачислили в состав 8-й кавалерийской дивизии, которая участвовала, в частности, в рейдах по фашистским тылам и националистическим группам на западе Украины. Всего же за годы войны в рядах Красной Армии служили около 8 тысяч жителей Тувы. 5 тысяч из них были награждены советскими и тувинскими орденами и медалями [4; с.35].

Среди добровольно отправившихся на фронт был и молодой Кара-оол Оdepкенович Оюн. Родился он в 1927 г. в местечке Кок-Булуи Тандинского хошуна Республики Тыва в семье простого скотовода. Так как он был старшим ребёнком в семье, ему приходилось очень много работать и помогать в хозяйстве и одновременно учиться в школе. В 1943 г. ему исполнилось 16 лет. И он, как и многие другие его земляки-тувинцы, решил записаться добровольцем в Красную Армию. Но из-за юности его могли не взять на фронт, поэтому Кара-оолу пришлось изменить свой возраст. В своём заявлении он приписал себе лишние 8 лет [1].

Вместе с 8-й кавалерийской дивизией, куда его зачислили среди прочих тувинских добровольцев, К.О. Оюн прошёл боевое крещение в боях за Ровенщину, участвовал в освобождении села Деражно, воевал за Дубно. Под Деражно К.О. Оюн и другие кавалеристы из далёкой Тувы на конях, с национальными саблями и пиками наперевес внезапно атаковали передовые

части немецких войск, вызвав тем самым среди врагов сумятицу и переломив ход сражения в пользу советской стороны.

1 февраля 1944 г. 31 гвардейский полк, в котором воевали тувинские добровольцы, освободил несколько населенных пунктов Ровенщины и продолжил наступление в направлении областного центра – города Ровно. Несмотря на свои юные годы, К.О. Оюн участвовал во многих битвах по освобождению Восточной Европы: воевал за Дубно, был участником взятия г. Вены, освобождал Прагу, штурмовал г. Будапешт [3]. 31 января 1944 г. он был ранен, но, несмотря на это, продолжал воевать. За воинскую доблесть и отвагу К.О. Оюн был награжден медалями «За воинскую доблесть» и орденом «Красной звезды», которая сейчас хранится в Национальном музее Республики Тыва. Другие его медали и ордена находятся в музее села Кочетово Тандинского района Республики Тыва.

В родную Туву он возвратился героем-освободителем в 1945 г. Вернувшись в родной колхоз «Заря коммунизма», Оюн К.О. продолжил свою трудовую деятельность в должности бригадира полеводческой бригады. Вскоре женился на Чайзатме Дандар-ооловне. В счастливом браке с нею он вырастил и воспитал 8 детей. Чооду Валентина Кара-ооловна единственная дочь сейчас проживает в селе Балгазын Тандинского района Республики Тыва. А её братья, сыновья Кара-оол Одепкеновича продолжают жить в родном селе своего отца.

Оюн К.О умер в 1966 г. был похоронен у себя на родине в с. Кочетово Тандинского района Республики Тыва. Дети внуки и правнуки гордятся и помнят, каким храбрым был любимый отец, дедушка и прадедушка.

Мы все в неоплатном долгу перед теми, кто подарил нам свободу. И наш долг - знать историю нашей страны, историю малой Родины, чтобы знать, какой ценой был завоёван мир, чтить память о воинах - истинных патриотах. Мы тоже должны быть истинными патриотами, доказывая это добрыми делами и благородными поступками: с уважением относиться к людям, особенно пожилым, уважать труд, традиции и культуру во имя сохранения того, что

было добыто таким упорством и благодаря героям, какими были храбрые солдаты войны. Каждый из них стремился вступить в ряды Красной Армии, чтобы, лично участвуя в боях, помогая отстаивать родную землю. Поэтому по праву они и называются добровольцами. Это были истинные патриоты, герои своего времени. Таким был Оюн Кара-оол Одекпенович, которым я горжусь!

Список литературы:

Альбом «Летопись Кочетово».[из архива музея с. Кочетово]. Б.д.

«Книга Памяти Республики Тыва» Тувинское книжное издательство, Кызыл, 1995

Национальный музей республики Тыва. П.44. О/ф 7903/1.

Тува — фронту. Вклад Тувы в борьбу с фашистскими захватчиками в период Великой Отечественной войны / под ред. С. К. Шойгу. М. 2014.